



■驻茂名市电白区麻岗镇工作队队员、大学生志愿者叶彬鸿给学生们讲解流感预防小知识。



■茂名市电白区麻岗镇白马村的精品四小园。



■驻茂名市电白区麻岗镇坑内村第一书记林桂鹏给获得一定积分的村民发放超市购物卡。

驻茂名市电白区麻岗镇工作队在产业兴村、旅游旺村、机制治村等方面形成了可复制可借鉴经验 如何建宜居宜业和美乡村 麻岗镇打了个样

“麻岗镇要及时总结坑内村富有成效的经验做法,在全镇形成可复制可推广的发展思路。”这是4月26日茂名市电白区委副书记、区长陈研率队到坑内村调研时提出的具体要求。

坑内村为什么这么受关注?新快报记者了解到,两年来,驻茂名市电白区麻岗镇帮镇扶村工作队(下称“驻麻岗镇工作队”)从坑内村、白马村等入手,通过做强产业带动村集体、村民增收;打造乡村振兴示范带发展文旅产业;打造5G数智乡村示范平台,探索“红黑榜+积分制+村规民约”三位一体治理模式等实践,回答了“宜居宜业和美乡村”怎么建、如何建好的问题。



■茂名市电白区麻岗镇坑内村的来兮田园景区。

宜业 激活生产端畅通销售端,带动村强民富

产业振兴是推进乡村振兴的“加速器”。驻麻岗镇工作队队长戴宏辉告诉新快报记者,工作队进驻后,针对当地优势农业产业资源统筹谋划,为每个村确定了1-2个主打种养农产品,加大资金和技术扶持力度,切实提高各村的产业效益。

“2021年,坑内村集体收入才约5万元,现在接近20万元了。”驻麻岗镇工作队队员兼驻坑内村第一书记林桂鹏介绍说,坑内村持续打造“沉香种植综合示范园”项目,今年3月在原有基础上又种植了1000株沉香。同时,正在建设“水产养殖示范基地”项目,将推动村委会与农户达成合作,切实提高村集体和村民收入。下一步,工作队还计划发展分布式光伏项目,持续稳定提高村集体收入。

戴宏辉表示,工作队不但激活了生产端,还畅通了销售端,从而促进当地产业兴旺。在工作队的牵线下,茂名市百田农业

科技有限公司(下称“百田农业”)与南方传媒发行物流有限公司(南方优品)等三家企业共同搭建起了农产品直供基地,实现了农民产、村合作社收、平台处理和运输,助力麻岗优质农产品快速融入大湾区消费市场。“平台作用很大,解决了农业产业看天吃饭、周期性明显等痛点,以前辣椒、蒲瓜、圣女果等农产品滞销问题都顺利解决了,农民干活更有盼头。”

双目村食用鸽养殖项目是麻岗镇引进的重点产业,已建成投产的第一期月销乳鸽达1.8万只。驻麻岗镇工作队表示,将争取乡村振兴产业资金,完善冷链物流等配套,推动“公司+农户”发展模式,带动周边村民批量养殖食用鸽,实现共同富裕。

在驻麻岗镇工作队多措并举的推动下,麻岗镇各村集体收入有了明显提升。经初步统计,2021年,麻岗镇平均村集体经营性收入不到5万元,如今这一数据上升到约13.9万元。



■茂名市电白区麻岗镇农产品直供基地首次顺利发车仪式。

和美 基层治理加“超级大脑”,三位一体成治理典范

驻麻岗镇工作队还从坑内村入手,多方面探索完善乡村治理机制,着力打造乡风文明的和美乡村样板。

在国家税务总局广东省税务局的牵线下,驻麻岗镇工作队和中国移动共同打造了一个“温情麻岗”5G数智乡村示范平台,把党建工作、综合治理、事件调度、信息通知、乡村振兴等工作实现集中化、数字化、信息化处理,给基层治理加上了“超级大脑”。

依托5G数智乡村示范平台,驻麻岗镇工作队在坑内村建起了文明家庭积分制度、人居环境整治红黑榜和村规民约三位一体的乡村治理模式。

自觉维护村庄环境卫生,每天积2分;家庭成员参加关心关爱留守儿童、空巢(孤寡)老人,每次积20分;不参加义务劳动,当月以前积分清零;婚丧喜事大操大办,每次扣100分……家庭积分每10个积分换1元,积满1000分就能换100元的超市购物卡,大大激发了村民的积极性。人居环境整治红黑榜则将人居环境的先进与落后事例用红黑榜的形式展示出来,引导村民持续关注人居环境整治。

“下一步,我们将在老人关爱、校园管理、智慧养殖、智慧种植等方面发力,进一步完善乡村治理系统。”林桂鹏介绍说,他们将通过设立投诉信箱,探索群众问题处理的标准化、透明化,加强督查督办,实现小事不出村,大事不出镇,矛盾不上交。

建成电白区首个“社保缴费不出村”便民服务试点;建设水田引(集)水泵站解决3个自然村近400亩缺水灌溉问题;开展捐书助学、赠琴授课、“四点半课堂”等支持当地教育……驻麻岗镇工作队及后方单位这两年还积极通过民生小切口推动着坑内村的大变化。

发展起来的坑内村,先后荣获“2021年广东省乡村治理示范村”“2021年广东省卫生村”、电白区第一届“十大文明示范村”“2022年最美党群服务中心”等称号,并作为茂名市“六好乡镇”现场会参观点加以推广宣传。

经过两年探索出来的坑内村、白马村等的“宜居宜业和美乡村”建设样板,正成为麻岗镇、电白区乃至茂名复制、借鉴的示范乡村。

宜游 打造文旅精品,8条中心村串起示范带

以建设美丽宜居村为契机,坑内村和白马村率先建成了90个“四小园”,融入小园林设计元素,创新提出“四小园”+N,增加了“沉香园”“游乐园”“健身园”等,打造麻岗特色文旅精品镇。新快报记者了解到,麻岗镇正依托农业资源、康养文旅、历史古迹、革命遗址等,以“红色、古色、绿色、蓝色”点位打造为主,构建多彩的、全域特色的文旅名镇。

据介绍,驻麻岗镇工作队和麻岗镇党委、镇政府全盘布局,确定了“一环一廊二区三带”旅游发展格局,在8条中心村形成红色、旅游、产业、文化、生态片区,打造“温泉可人、风景可人、游乐可人、文化可人、乡村可人”的乡村振兴示范带,将客流量引导到各条村。

在“多彩麻岗”的布局中,白马村是“红色”

代表。驻麻岗镇工作队队员兼驻白马村第一书记林楷彬告诉新快报记者,白马村将以中共南路第一党支部、邵以梅故居等红色建筑群构建红色核心区,打造成集主题红色文化、古村文化、现代农业、亲子研学、健康养生、户外运动、文化体验于一体的旅游目的地。

坑内村是麻岗镇的“绿色”代表,将以“村史馆里看乡愁”充分挖掘水库移民村文化及自然村历史底蕴,通过“来兮田园”和新农村建设示范带,展现新农村建设成果和田园风光吸引游子旅人,逐步营造成集生态农业旅游康养于一体的特色田园乡村。

通过“宜居、宜游”的大力打造,白马、坑内等村的乡村游的吸引力大大强,越来越多游客前来打卡,为乡村高质量发展提供了一条可借鉴的思路。